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Pas de limitation de nombre de procurations par personne présente

Lundi 31 Mai 2010 à 20 h 15

12, Rue Andrieux à Reims

Assemblée Générale

Présents : 33 personnes présentes et  13 représentées : Mmes Moine, Walbaum, Rey, Krug, Hugel, Unterberger, Leroux, Kraan, Tanon, M.Krug,Hugel,Tanon, Plouchart
Excusés : Mme la Maire de Reims, Mmes Marre, Dantu, Villerot, M. Ch Dennis

Marie-Hélène Wieczorek, Présidente, déclare ouverte l’Assemblée Générale 2010 de l’Espace Culturel Protestant

· Election d’un nouveau membre au Conseil d’Administration : Tiana Rakotomahanina, jusqu’à présent Trésorière adjointe est démissionnaire  et doit être remplacée. Candidature de Liliane Plouchart actuellement Secrétaire adjointe pour la remplacer . Remplacement de la Secrétaire adjointe par Marie-Agnès Baraton , candidate.  Remerciements à la démissionnaire et à celles qui acceptent ces nouvelles fonctions.

Voté à l’unanimité
· Rappel des autres membres : Marie-Hélène Wieczorek, Présidente, Rudi Popp, Dominique Ranaivoson, Vice-présidents, Bernard Leroux, Trésorier, Georges Herr, Secrétaire, Christian Tanon, Administrateur

· Remerciements aux intervenants de l’année qui offrent leurs prestations et au public pour son soutien.
· Bilan de l’utilisation du site Internet www.ecp-reims.fr, Plus de 1 850 consultations depuis sa création l’année dernière. Le site est maintenant régulièrement visité.  Les listes de diffusion (250 noms) sont également souvent utilisées pour maintenir le lien avec les adhérents ou les sympathisants.

· Rappel des principes : ouverture la plus large possible, gratuité pour le public et prestations offertes par les intervenants. Une précision qui nous évitera à l’avenir des ennuis : les voyages doivent s’autofinancer, donc sont payants et la participation aux ateliers de pratique artistique, de cartonnage et ateliers pour enfants nécessite l’adhésion à l’association pour une question d’assurance. Ceci sera noté sur la plaquette annuelle.

· Nombre d’adhérents : nous sommes maintenant 109 adhérents. L’année dernière à pareille époque, je faisais état de  76 adhésions. Nous sommes contents de cette progression. Notre objectif annoncé l’année dernière étant de dépasser 100, nous l’avons donc atteint.

· Présentation du bilan des actions 2009-2010 et nombre de participants par MHW

· Notre plaquette de présentation de la saison a été tirée à 1000 exemplaires presque tous distribués

· Aubades : tout ce qui avait été prévu a été réalisé sauf une aubade de quatuor à cordes et la dernière aubade de l’année : 8 sur 10. Pour la  10ème prévue le 20 Juin, l’ensemble vocal Huit de Chœur qui devait faire cette aubade ne peut venir, l’un des membres étant souffrant. Il y a eu plusieurs nouveautés cette année : un groupe de sonneurs de trompes de chasse qui a également animé musicalement le culte et qui a continué à sonner après le culte pour le bonheur des personnes présentes, et une aubade de musique bretonne avec un sonneur de bombarde et l’orgue. Public variant de 20 personnes au début de l’aubade à 80 vers le milieu.…le souhait d’une plus grande ponctualité évoqué l’année dernière pour faire honneur aux artistes qui nous offrent leur prestation, peut être ré exprimé. 

· Causeries : Le cycle Calvin de 2008- 2009 s’est terminé en 2009 –2010 par deux conférences de très haut niveau. Les 9 autres causeries prévues se sont déroulées avec un public variant de 16 à 70 personnes. Il en reste une qui aura lieu le 14 juin. Le fil conducteur était l’Ethique et nous l’avons abordé sous des aspects très variés, mais à chaque fois traités par des spécialistes. Certaines interventions ont été plus faciles à suivre que d’autres. Le choix des intervenants n’est pas une chose facile. N’hésitez pas à parler autour de vous de ces soirées !

Remarque de D. Wieczorek : plus que de viser à augmenter le nombre de participants parfois faible, il est important de maintenir la qualité des causeries pour que les présents, quel qu’en soit le nombre, sortent contents.

Remarque de D. Ranaivoson concernant les tables rondes : Elles n’ont pas toutes été des réussites. D. Ranaivoson pense qu’un animateur, capable de faire la synthèse de ce qui a été dit, et de relancre le débat serait nécessaire. D. Wieczorek sollicité pour ce faire pense que les tables rondes sont particulièrement délicates à organiser et suggère de ne pas maintenir cette formule dans l’avenir.

B. Leroux fait remarquer que la table ronde sur l’éthique du sport a été intéressante, mais que là, c’est le public qui a manqué, limitant de ce fait le débat.

· Ateliers : Un public régulier aux ateliers de 20 à 45 personnes.

· Atelier Darwin : 3 séances animées par Rudi Popp

· Philo : « L’athéologie de Michel Onfray » n’a pas manqué de susciter des réactions durant les deux séances

· Ethique et foi : Deux conférences très intéressantes et des intervenants représentant d’autres religions (Bouddhisme et Judaïsme) nous ont apporté un autre regard sur les problèmes de l’Ethique et la foi.

· L’atelier de culture artistique : Trois séances animées respectivement par Catherine, puis Hugues Lebailly et ensuite Francis Albou qui remplace Laure Gauthier indisponible auront lieu en Juin (dès demain). Nous espérons qu’elles attireront un large public, les intervenants étant bien connus et appréciés des Rémois.

· Atelier Arts Plastiques : des rencontres tous les 15 jours pour artistes déjà confirmés et pour débutants. Des moments passionnants de vie de groupe et des progrès manifestes pour les apprentis, au contact des autres. Une animatrice que nous aurons vue 4 fois dans l’année dont trois journées entières. Une présentation de travaux qui a attiré  139 personnes. Geneviève Villain est prête à nous guider encore à distance l’année prochaine. L’année dernière, je vous parlais de la possibilité pour ce groupe de s’agrandir. Il a doublé son effectif entre 2008-2009 et 2009-2010 en passant de 9 à 20 membres. Si nous avons de nouvelles recrues à la rentrée, il nous faudra peut-être envisager de dédoubler le groupe. Le groupe a pris l’initiative d’organiser une visite du musée Matisse au Cateau Cambrésis et envisage de poursuivre ce type d’activités l’année prochaine par une visite, pour commencer, du musée Lécuyer de Saint Quentin contenant des pastels de Quentin de la Tour.

· Atelier de fabrication de meubles en carton animé par Arnold Kraan. Vous avez l’une des réalisations sous les yeux. Nous avions fixé le seuil d’ouverture à 4 et le nombre maximal de participants à 5. Nous avons accueilli 6 personnes passionnées qui sont prêtes à apporter leur concours à Arnold pour l’animation d’un nouveau groupe lors de la saison prochaine. Les places étant peu nombreuses, on peut dès maintenant s’inscrire. Les réunions auront lieu tous les samedis du mois de novembre.

· Ateliers  pour enfants Les Lapins Vert et les Lapins bleus : une déception cette année : peu d’enfants présents et une régularité aussi problématique que l’année dernière. La poursuite de cet atelier dépendra d’inscriptions ouvertes dès maintenant en nombre suffisant. Les deux animatrices, Grace Stockton Bliard et Christine Popp sont prêtes à continuer s’il y a au moins 6 inscrits et si les parents des enfants s’engagent à les envoyer régulièrement. L’atelier en Anglais est prévu toute l’année, d’octobre à fin mai, à raison d’une séance tous les 15 jours le samedi après-midi et l’atelier en Allemand durera comme cette année 5 séances

· Les Ateliers d’ informatique ont été mis en sommeil cette année, mais si Liliane peut se libérer l’année prochaine, elle reprendra le groupe des débutants pour les amener un peu plus loin encore dans la maîtrise de cet outil.

· Soirées « Passion des livres » 3 réunions. Vient de se terminer. Un petit public pour les deux dernières séances, mais des débats très intéressants.

· Voyages : 

· Canterbury: une ouverture de la saison exceptionnelle à la fois par la densité de son contenu, la compétence des intervenants et par la convivialité dans le groupe : il faut remarquer qu’un quart des inscrits ne sont pas des habitués de l’ECP, mais des amis d’amis. La formule d’un voyage de rentrée permet au groupe de se souder. Nous avons ainsi retrouvé avec bonheur dans les soirées de cette année des participants au voyage venant même de Rethel et d’Epernay. Un regret : le temps a manqué, et peut-être les compétences aussi…pour réaliser le CD de photos qui avait été promis.

· Emission et interviews sur RCF : Une émission de 10 mn menée par Françoise Bataille dans le cadre du temps réservé à l’émission  « Un autre regard » assurée par l’Eglise Réformée d’Epernay Reims a été consacrée à la présentation par MHW de la saison 2009-2010, et deux interviews le matin à 7 h 20, en direct menées par Jean-Pierre Benoît, ont permis d’annoncer de façon détaillée les manifestations. Par ailleurs, RCF annonce régulièrement nos causeries et nos ateliers. Le journal l’Union informe maintenant également systématiquement de nos manifestations. Nous sommes donc mieux relayés que les années précédentes.  On peut encore regretter que le journal local ne délègue pas une personne qui pourrait rendre compte des manifestations a posteriori.

· Des articles sur l’ECP sont parus dans le Journal des Paroisses, un autre dans l’Union à propos du voyage à Canterbury, un autre dans La voix protestante, et prochainement dans Information - Evangélisation. Quelques pages dans la brochure Ensemble éditée par la paroisse de Reims de l’ERF
Remarque : il est suggéré de se manifester auprès de Vendredi Hebdo qui est régulièrement lu par les Rémois. MH Wieczorek signale qu’ils sont destinataires des messages informant sur les soirées, au même titre que l’Union, mais qu’ils n’ont encore rien fait paraître sur notre action.

· Participation à la journée du Patrimoine : tenue d’une table d’information à laquelle tous les membres du Conseil d’administration se sont relayés. Beaucoup de visiteurs et des échanges intéressants.
· Participation au Forum des Associations en octobre 2009, et à la rédaction de la Charte de la vie associative. Il n’y a pas eu foule à notre stand, mais les personnes qui se sont arrêtées ont gardé des contacts avec nous. C’est essentiellement cela qui a permis d’augmenter le nombre de participants à l’Atelier Arts Plastiques.
· La participation à la préparation de la charte de la vie associative  a permis que nous soyons mieux connus des services de la Mairie de Reims, des élus de la municipalité, et des autres associations de la ville.
· Présentation des comptes de 2008-2009 non arrêtés et donc non votés lors de la précédente AG, et 2009-2010 : montant des recettes et des dépenses, réalisée par Bernard Leroux, Trésorier. Adoptés à l’unanimité. En annexe, vous trouverez les bilans et comptes de résultats commentés par Bernard Leroux et les listes de recettes et dépenses détaillées lues en séance, mais demandées sur papier par MH Bodet.

· Nous avons contracté une assurance  couvrant notre responsabilité civile à la fois pour nos manifestations à Reims et pour nos voyages, et une assurance locative puisque nous sommes hébergés dans les locaux de l’Eglise Réformée d’Epernay - Reims.


Remarque de R.Sicard : pour elle, 20 € d’adhésion pour n’entendre qu’une ou deux conférences lui semblent une somme importante. MH Wieczorek rappelle que l’adhésion n’est pas obligatoire pour assister aux conférences de l’ECP, mais qu’il s’agit d’une démarche volontaire de soutien qui a une valeur symbolique. Elle indique que pour l’instant, ce sont les seules recettes de l’ECP.

· Présentation du programme 2010-2011 et de la pré-plaquette de la saison prochaine par Rudi Popp, Vice Président. Il présente une pré-plaquette reprenant les éléments regroupés ci-dessous.

· Aubades : 9

	19 septembre
	Francis Albou, organiste. Il animera également le culte à l’orgue

	10 octobre
	Groupe de Sonneurs de trompe avec Christian Plouchart

	14 novembre
	Les Citrons Bleus

	9 janvier
	Philippe Jegoux, violoniste

	13 février
	Ensemble vocal Huit de Chœur, à confirmer

	13 mars
	Maîtrise de la Cathédrale de Reims (date à confirmer)

	10 avril
	Jean-François Angelloz, bassoniste

	30 mai
	Xx ( pianiste ?)

	26 juin
	Ensemble instrumental Arioso et Vincent Martinet


· Causeries : 9 et 2 conférences Thème de l’année : L’exil
	13 septembre
	Conférence de Guy Delabre sur le Familistère de Guise, préparation du voyage de rentrée

	20 septembre
	Cycle EXIL : Claude Ruiz, géographe : Planète migratoire et mondialisation

	4 octobre
	Cycle EXIL : Simone Doctors : survivre à l’exil : assimilation, intégration, culture hybride

	8 novembre
	Cycle EXIL : Katryn Drieffield : construction de la personnalité des enfants d’exilés

	29 novembre
	Cycle EXIL : Nicole Moine : Flavius Josèphe, du bon usage de l’Exil

	13 décembre
	Cycle EXIL : Dominique Ranaivoson : paroles croisées : identité, quand cesse t-on d’être exilé ?

	24 janvier
	Cycle EXIL : Agnès et Michel Schaeffer : la prison, un exil

	21 mars
	Cycle EXIL : Gilles d’Humières : la nuit, un exil

	5 Avril
	Conférence Rudi Popp : préparation du voyage en Allemagne et Autriche

	23 mai
	Cycle EXIL : Claude Sekroun : exil dans le web, cyberidentité

	6 juin
	Cycle EXIL : Gérard Bras : l’exilé, un intrus


· Ateliers

Arts Plastiques (17 séances et une exposition le 20 mai 2011) avec l’accompagnement de Geneviève Villain Travail sur le thème d’Exils

Atelier de Culture artistique

	14 juin 2010
	Cycle EXIL   : Jean-Joseph Dardenne : l’exil en Arts Plastiques

	21 juin 2010
	Cycle EXIL : Francis Albou : l’exil en Musique


Atelier Informatique : Liliane Plouchart périodicité hebdomadaire si elle peut se libérer

Atelier de Confection de meubles en carton : Arnold Kraan : 4 séances, les 6, 13, 20 et 27 novembre 2010

Le Lapin bleu : Anglais : Grace Stockton-Bliard : 13 séances à compter du 9 octobre 2010, avec une périodicité de tous les 15 jours, hors vacances scolaires si le nombre d’inscrit minimal est atteint

Le Lapin vert : Allemand : Christine Popp : 5 séances à compter du 12 Février 2011, avec une périodicité de tous les 15 jours, hors vacances scolaires si le nombre d’inscrit minimal est atteint

Atelier de culture biblique : « Un pays que je te montrerai » Rudi Popp : 8 séances, le dimanche en fin d’après-midi : une approche historique et littéraire des textes bibliques

Atelier Philosophique : « Penser en exil » animé par Rudi Popp : 3 séances : 4 janvier, 1er et 15 février

Atelier biblique : 3 séances : 12 octobre, 16 novembre et 7 décembre : l’exode par le Pasteur Dominique Hernandez, Ruth par Colette Dantu et l’Apocalypse par un prêtre catholique

Atelier « Passion des livres » : Dominique Ranaivoson : littérature de l’exil : 3 séances : 8 février, 8 mars et 12 avril

Atelier historique : Rudi Popp et Fabrice Péron : 4 séances : 15 et 29 mars, 10 et 31 mai
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Voyages : 
· Guise et Saint Quentin : l’habitat communautaire : samedi 2 octobre 2009 

· Allemagne du Sud et Autriche Vacances de Pâques 2011 : Exils : 6 jours
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      Autres participations : 

· Parcours associatif : opération initiée par la ville de Reims, les 11 et 12 septembre 2010 : permettra aux Rémois de rencontrer autour de thèmes particuliers des associations rémoises. Nous souhaitons travailler avec des associations de migrants et d’accueil de travailleurs et d’étudiants étrangers : ACAO, CIAM, CIMADE…Notre participation sera notée dans la campagne d’information qui sera faite par les services de la Mairie de Reims et dans VRI. Les deux parcours dans lesquels l’ECP s’est inscrit sont « L’Exil » et « La curiosité d’apprendre ». MH Wieczorek demande aux adhérents de venir Rue Andrieux le samedi 11 matin (10h-12h) et après-midi (14h-18h) et le dimanche 12 Septembre après-midi pour participer à l’animation et à l’accueil des Rémois.

· Journées du Patrimoine : 18 et 19 septembre 2010 : nous tiendrons une table d’information dans le temple, comme les 2 années précédentes
· Rendre plus étroits nos contacts avec l’ACSIR : comme en 2009-2010, nous informerons régulièrement notre public des manifestations organisées par l’ACSIR  et accueillerons un (ou plusieurs) intervenants de la communauté israélite.
· Présentation du budget 2009-2010. (document annexé) Fixation du montant de la cotisation,  (maintien à 20 €, mais possibilité de dons) demandes de subventions auprès de la Mairie de Reims, et appel à mécénat ou à partenariat. 

· Les espoirs  du Conseil d’Administration : la communication identifiée jusqu’à présent comme notre point faible s’est  améliorée, en partie d’ailleurs grâce à vous, mais va trouver une aide supplémentaire auprès de  la commission Communication de l’Eglise Réformée.  Appel à volontaires pour distribuer la plaquette, faire connaître l’ECP dans un cercle plus vaste, pour en parler dans les médias (Presse quotidienne régionale, FR3, Rendez-vous du vendredi, VRI, Journal des paroisses), et auprès des autres églises chrétiennes de Reims, de l’ACSIR et des Musulmans. Les informations sont diffusées régulièrement sur la liste de diffusion de l’ECP qui comprend actuellement 230 noms. Un problème existe pour les « non branchés sur internet » et il nous faut trouver une solution pour leur permettre de pouvoir bénéficier aussi des documents envoyés ou des notes et compte-rendus des manifestations mises sur le site. On pourrait faire un appel à volontaires « branchés » pour faire parvenir chacun à une ou deux personnes les documents en question. Les forces vives de l’ECP ne sont pas en mesure de prendre en charge ce travail supplémentaire. Nous comptons donc sur les relations interpersonnelles pour satisfaire ce besoin exprimé par plusieurs adhérents. Que les demandeurs se fassent connaître, ainsi que les volontaires pour assurer ce lien.

· Débat avec les participants sur le programme 2009-2010 et sur le budget. Le budget est adopté à l’unanimité.

Remarque de D. Wieczorek : Pour lui, le programme est varié et équilibré, mais il se demande si tout organiser autour du thème « Exils » n’amène pas à une régression, et si on ne « tord » pas certains titres de conférences ou d’ateliers pour qu’ils puissent répondre au thème général. Il regrette qu’une réunion du CA élargie à tout membre de l’Assemblée Générale n’ait pas été organisée au moment où le programme n’était pas totalement arrêté et où les intervenants n’avaient pas encore été contactés. MH Wieczorek prend note de ce souhait et une réunion sera organisée en novembre 2010 pour préparer le programme 2011-2012. Dès à présent elle demande aux membres de l’association de proposer un ou des thèmes transversaux autour duquel ou desquels les causeries et ateliers de la saison suivante (2011-2012) pourraient s’organiser. Dès fin décembre 2010, les contacts sont pris avec les intervenants. Rudi Popp fait remarquer de Exils est un titre plutôt qu’un thème et que le sous-titre a plus une valeur « marketing » qu’autre chose.

D. Ranaivoson pense  que « Exils » est un titre attirant pour tous ceux qui veulent s’ouvrir aux autres, qu’il peut amener un lien entre l’étranger et nous et susciter une réflexion sur soi-même.
· Appel à inscriptions pour le voyage de rentrée à Guise et Saint Quentin . Une feuille circule. Un message mail annoncera le voyage aux membres de la liste de diffusion. Les premiers inscrits seront retenus. Les autres seront sur une liste complémentaire et pourront participer au voyage s’il y a des désistements. A la fin de la soirée, 20 personnes s’étaient déjà inscrites. Le bus prévu transporte 50 personnes, mais on peut avoir un bus plus grand avec 61 places.

· Appel à inscriptions pour les ateliers réservés aux enfants et pour l’atelier de fabrication de meubles en carton
· Appel à volontaires pour se charger de l’envoi des documents reçus par mail aux personnes qui en ont fait la demande. Actuellement, 8 personnes souhaitent recevoir ces documents.

· Marie-Hélène Wieczorek déclare l’Assemblée Générale de 2010 close à 22 h 30.
· Pot traditionnel de l’amitié








La Présidente : Marie-Hélène Wieczorek

