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Annexe aux comptes arrêtés au 30 avril 2014
Rapport financier

Présenté par le Trésorier René HUGEL et présenté oralement lors de l’AG du 16 juin 2014 par Liliane PLOUCHART, Trésorière adjointe, en l’absence du Trésorier
1. Principes comptables
Les comptes annuels de l’exercice clos le 30 avril 2014 ont été établis et présentés conformément aux dispositions de l’article 99-01 du Comité de Réglementation Comptable relatif aux modalités d’établissement des comptes annuels des associations.  

2. Méthodes d’évaluation des postes de l’actif

a. Immobilisations : néant

b. Amortissements : 493 € (ordinateur)
c. Valeurs mobilières : néant

d. Disponibilités

Les disponibilités représentent le compte courant ainsi que le compte sur livret ouvert auprès de la Caisse d’Epargne de Reims soit 15 153,77 €  sur le compte dépôt et au 30 avril  2013, 2 952,39 € sur le compte courant.
e. Créances et dettes : néant

3. Capitaux propres

a. Fonds de réserve : cette somme représente la somme placée par l’association initiale. Elle est réservée à l’entretien de l’orgue et ne peut être utilisée. Les intérêts 2012 ont été laissés sur ce compte.

b. Subventions : 1 000 € de la Ville de Reims et  650 € du Conseil Général de la Marne

c. Report à nouveau : cette rubrique reprend le résultat de l’exercice antérieur (depuis le 1er mai 2012 jusqu’au 30 avril 2013) : 2 714,16 € au 1er mai 2013
4. Compte de résultat

a. Activités : frais de reproduction pour les affiches, remboursement des frais de déplacement des conférenciers non-Rémois, hébergement, repas des conférenciers ou des artistes, cadeau (bouteille de champagne) à chacun d’eux, assurance, frais de bureau et d’encre d’imprimante, remboursement des frais de la Volontaire en Engagement de Service Civique.

b. Ressources provenant des adhésions : ressources principales de l’Espace culturel Protestant, hormis les dons et la subvention de la Mairie de Reims et celle du Département de la Marne

c. Générosité des administrateurs et de donateurs : ils contribuent à financer les repas des conférenciers, les frais postaux et de téléphone, certains frais pour des interventions techniques…

5. Engagements hors bilan : néant

6. Contributions volontaires (bénévolat valorisé)

L’activité de l’association est assurée exclusivement par des bénévoles se dévouant pour l’accomplissement de la mission de l’association, qu’il s’agisse des intervenants (conférenciers, animateurs des ateliers) ou des organisateurs. Cette contribution, même si elle n’est pas valorisée dans les comptes de bilan, n’en représente pas moins une valeur importante détaillée ci-dessous :

nombre d’heures : 1 163 en tout pour l’année 2013-2014, y compris personnes participant à l’organisation matérielle,  conférenciers et animateurs d’ateliers , travaux d’organisation du programme, conception et préparation des documents, suivi des comptes, contacts divers .

Total :  1 163 h arbitrairement tarifées à 30 € en moyenne, soit un total de  34 890 €
