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Causerie du Lundi 17 Novembre 2008

par Véronique ALEMANY

45 personnes

Port-Royal et les Protestants

Quelques notes prises lors de la conférence

* * * *

Accueil par Marie-Hélène Wieczorek

· Annonce des photos sur le site

· Annonce des DVD des voyages sur les traces de Luther de 2007 (5€), sur les traces de Bucer de 2008 et de Clairvaux de septembre 2008 (7€). Listes de commandes auprès de Bernard Leroux

· Annonce de l’article dans la Voix Protestante et inciter à s’abonner auprès de Georgette Hugel et autre article en Janvier

· Rappel de la suite des manifestations : atelier sur les premiers Chrétiens par Nicole Moine, dernière réunion du cycle le mardi 25 Novembre à 8 h 15

· Aubade de Philippe Leclercq Professeur de Flûte à bec et instruments anciens au Conservatoire de Reims, et  de l’ensemble d’instruments anciens fixée au 15 Février

· Appel à inscriptions pour voyage en Tchéquie auprès de Rudi Popp

· Passer la parole à Bernard Leroux qui présente V. Alémany.

Présentation de V. Alémany par B. Leroux : Elle est docteur en histoire, ancienne Conservatrice du Musée Saint Denis de Reims, ancienne Conservatrice en Chef du Musée de Port Royal, et actuellement à la Direction du Patrimoine.
Port Royal et les Protestants

Pas de monolithisme au sein de Port Royal et pas de monolithisme chez les Protestants. Elle utilisera dans cette conférence les termes de Jansénistes et Calvinistes pour désigner les deux groupes.

Il y a 2 angles de vue :

Un processus de confessionnalisation qui consacre la rupture entre catholiques  et protestants.
En 1609 Port Royal est une abbaye de femmes, à l’entrée de la vallée de Chevreuse. Une très jeune femme arrive à sa tête et en 1609. Elle réforme l’abbaye qui aura un rayonnement extraordinaire au plan spirituel et intellectuel en France.
100 ans plus tard, l’abbaye sera rasée, son cimetière sera profané sur ordre du roi. La Mère supérieure est la Mère Angélique Arnaud. Son grand- père était protestant auvergnat.

Affinités et divergences entre jansénistes et calvinistes. 

Rapprochements :

Chacune doit son nom à quelqu’un qui a été condamné par l’Eglise ! Jean Calvin pour l’Institution chrétienne et Jansenus pour l’Augustinus paru en 1641 en France. Deux écrits en latin puis traduits. L’Institution de Calvin sera reprise plusieurs fois, l’Augustinus mettra longtemps à être publié.

Antoine Arnaud, augustinien publie une anthologie de Jansénius. Etre janséniste est une injure, être un hérétique, tout comme être protestant. L’Augustinus est condamné par le Pape. Caricature montrant l’ignorance, l’erreur et la tromperie et Jean Calvin portant l’Augustinus.
Dès le 17è siècle sont reconnues des convergences entre protestants et jansénistes.

Port Royal est considéré comme une nouvelle Genève.

Roland Mounier 1984 écrit « le Protestantisme a duré, il a influencé le catholicisme… ». Les Jansénistes n’ont fait que reprendre les idées du protestantisme en en évitant les erreurs.
Importance donnée à la Bible. Protestants et Jansénistes sont dans une écoute de la parole édifiante de Dieu. Pour Calvin, c’est la seule référence. Alors que Jansénius ajoute à l’écriture sainte les commentaires des pères de l’Eglise.

Rôle fondamental de la grâce.  Apporte à l’homme ce qu’il faut pour faire le bien, elle est suffisante. L’école française de spiritualité veut restituer à Dieu sa transcendance. Les Calvinistes et les Jansénistes soutiennent la doctrine de la prédestination mais divergent sur les conséquences. Les Calvinistes participent à la vie du monde dont ils se sentent responsable. Pour les Jansénistes, la grâce peut être retirée. Pour les Jansénistes, Saint Pierre s’est vu retirer la grâce. C’est ce qui a entraîné la condamnation des Jansénistes par Rome, par les Jésuites et les catholiques. Les gens de Port Royal se mettent en retrait du monde, font retraite.

Protestants et Jansénistes veulent réformer l’église. Ils recherchent la vérité de l’écriture. Nécessité de reprise en main de l’église par Calvin et plus tard par Jansénius. Inspirateur du mouvement de protestation dans l’Eglise de France. Proches de Pierre de Bérulle, ils veulent revenir aux Chrétiens vivant en communauté comme les 1ers Chrétiens.
Recherche commune de dépouillement

C’étaient les rapprochements

Divergences :

Dans 2nd tiers du 17è siècle, le rapprochement n’est plus évident. Distances insurmontables, mouvements d’humeur

1618 : Guerre de 30 ans, conflits entre France et Suède protestante et Pays des Habsbourg protestants. Richelieu cherche une alliance avec les Habsbourg. Port Royal lui reproche d’avoir préféré la raison d’Etat à la tradition catholique de la France. Mazarin continuera cette politique d’alliance.
En politique intérieure : diffamation, harcèlement des jansénistes et des calvinistes. Malversations à leur égard. Ils revendiquent la liberté de conscience sur laquelle le pouvoir n’a pas prise.
1685 : révocation de l’Edit de Nantes. Louis XIV ne supporte pas les critiques d’absolutisme des Jans.
Descentes de police dans les écoles qui sont dans les granges de Port Royal.
Aboutit à la fermeture du monastère. Persécutions pour les 2. En 1686, à la révocation de l’édit de Nantes, Pierre Bayle écrit qu’on est autant à la mode quand on persécute les Jansénistes que  les Calvinistes.
Mais, port Royal joue un rôle important à partir de 1630 dans la lutte contre les protestants, la controverse.
Anti - calvinisme virulent sous la plume de Pascal en contact depuis 1650 avec Port Royal où sa sœur est devenue directrice du pensionnat des jeunes filles. Pascal vit une nuit de conversion alors qu’il était malheureux. Il fait une retraite à Port Royal. En 1656 miracle de la sainte épine. Port Royal attaqué de partout est fragilisé. La nièce de Pascal, malade, est guérie miraculeusement par une relique, la sainte épine (de la couronne du Christ). Depuis 1652, un abbé avait publié un ouvrage sur Calvin et s’était vu refuser l’absolution. Pascal écrira les lettres Provinciales pour défendre Arnaud. Pascal veut défendre Port Royal contre les Jésuites.
Pascal va démontrer que dans  l’Institution de la pensée Chrétienne Calvin se trompe. Il soutient que Calvin a une interprétation hérétique des écritures et que Port Royal n’a rien à faire avec les calvinistes.

5 différences : Dieu et le péché, processus de la grâce, déterminisme de Calvin, le problème de l’Eucharistie, conduite des protestants envers l’église (cessession qui a provoqué leur excommunication). Les jansénistes sont exclus, mais ne fondent pas une nouvelle église. Ils refusent de se séparer de l’église romaine tout en étant critique par rapport à elle. Ils contestaient l’infaillibilité du Pape mais priaient pour que l’Eglise se réforme de l’intérieur.

Dernière polémique entre Calvinistes et Jansénistes sera faite par Antoine Arnaud, dans des termes injurieux, à propos de l’interprétation de l’eucharistie. En 1672 Antoine Arnaud et Pierre Nicole attaquent les calvinistes dans des écrits. Jurieu est obligé d’intervenir et répond par une apologie pour la morale des réformés.
Les gens de Port Royal, pour rester orthodoxes aux yeux de la France de l’époque, ont manqué d’un certain courage. Une certaine forme d’hypocrisie a régné.
Les Jansénistes ne réagissent pas à la révocation de l’Edit de Nantes.

Ouvrage virulent de Arnaud quand il y a accession au trône d’Angleterre d’un protestant.
Jurieu écrit aussi des choses positives sur les gens de Port Royal, véritable éloge de ses ennemis.

Rapport paradoxal à la fois d’attirance et de distanciation. Rigorisme , ont montré leur souhait de retour aux textes bibliques, rôle des laïcs dans l’église, mais divergences aussi

Port Royal a eu une très grande audience.
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